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УНИВЕРСИТЕТ  УНИВЕРСИТЕТ  

ЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВОЗА НАЦИОНАЛНО И СВЕТОВНО СТОПАНСТВО

ДУХЪТ ПРАВИ СИЛАТА

2021 – 2023

ДЕЙНОСТИ В ПОДКРЕПА  
НА ГЛОБАЛНИЯ ДОГОВОР НА ООН

КОМЮНИКЕ ЗА АНГАЖИРАНОСТ



ДЕКЛАРАЦИЯ ЗА АНГАЖИРАНОСТ  
ЗА ПРОДЪЛЖАВАЩА ПОДКРЕПА ОТ РЕКТОРА НА УНСС

До всички заинтересовани страни 

С удоволствие потвърждавам отново ангажимента на Университета 
за национално и световно стопанство да подкрепя и защитава принци-
пите на Глобалния договор на ООН по отношение на правата на човека, 
труда, околната среда и борбата с корупцията.

В това комюнике за ангажираност ние описваме действията, които 
университетът е предприел, свързани с непрекъснато подобряващата 
се интеграция на принципите на Глобалния договор на ООН в нашите 
визия, мисия, стратегии, култура и всекидневни дейности.

Настоящото комюнике показва ангажираността на студентите, акаде-
мичния състав и администрацията на УНСС за постигане на устойчиво 
и социално отговорно развитие през периода на членство в Глобалния 
договор на ООН от 2021 до 2023 година.

17 юни 2023 година                                              Проф. д-р Димитър Димитров
София                                                                         Ректор на УНСС
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Университетът за национално и световно стопанство е най-старият 
и най-големият бизнес университет в България и Югоизточна Европа. 
Университетът подготвя голяма част от елита на страната ни и се стре-
ми  да бъде лидер в българското висше образование, неделима част от 
европейското образователно и изследователско пространство и пред-
почитано място за младите хора, които искат да получат модерно обра-
зование, да предлага конкурентоспособни образователни услуги.

В УНСС има осем факултета и четири института. Ангажирани са около 
450 преподаватели, от които 220 – професори и доценти. Обучават се 
около 15 300 студенти в редовна и дистанционна форма в 43 бакала-
върски специалности и 88 магистърски специалности. Около 500 докто-
ранти се обучават в 43 докторантски програми. 

Университетът прилага система за управление на качеството на обу-
чение, сертифицирана от международната сертифицираща организа-
ция NQA, съгласно международния стандарт ISO 9001:2015.

УНСС си сътрудничи с около 140 университета от цял свят, с които 
работи по съвместни бакалавърски и магистърски програми, обмен на 
студенти и преподаватели, и научноизследователски проекти.

ЗА НАС



ПРАВА НА ЧОВЕКА

1700 СОФИЯ, район „СТУДЕНТСКИ‟, ул. „8-ми декември“ № 19, www.unwe.bg, ТЕЛ. +359 2 8195 211



 

ПРИНЦИП 1. Зачитане и подкрепа  
за опазването на правата на човека

ПРИНЦИП 2. Гаранция за необвързване  
с действия, нарушаващи правата на човека 
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СЪВМЕСТНО ОБУЧЕНИЕ  
С ЧУЖДИ УНИВЕРСИТЕТИ

През последните три години се увеличиха съвместните програми с чужди уни-
верситети както в бакалавърска, така и в магистърска степен. През 2023 година 
общият брой на двойните магистърски програми включва следните специалности: 

• „Международен бизнес и управление с преподаване на английски език (двой-
на магистърска програма с Университета „Джао Тонг“, Китай)“;

• „Дуална магистърска програма по международен бизнес с преподаване на 
английски език (с Университета по международни науки – Рим)“;

• „Дигитален маркетинг и трансформации с преподаване на английски език 
(двойна магистърска програма с Университета Абъртай, Шотландия)“;

• „Бизнес администрация със специализация „Глобални операции и аналитич-
ни инструменти“  (двойна магистърска програма на английски език с Универ-
ситета Абъртай, Шотландия)“;

• „Двойна магистърска програма по бизнес администрация с Университета на 
Северен Илинойс“;

• „Бизнес иновации и мениджмънт с преподаване на руски език“ – дуална ма-
гистърска програма с Московския технически университет по телекомуника-
ции и информатика, Сибирския държавен университет по телекомуникации 
и информатика, Московския авиационен институт и Руския технологичен ин-
ститут

През настоящата учебна година ще започне обучението в дуалните бакалавър-
ски програми по „Икономика с преподаване на английски език (двойна бакала-
върска програма между УНСС и Университета по бизнес и технологии – Косово)“ и 
„Финанси и счетоводство с преподаване на английски език (двойна програма със 
Свободния международен университет за социални науки – Рим)“.

От учебната 2020/2021 година китайски студенти от Tianjin Foreign Studies 
University (TFSU) успешно се обучават в дуалната програма по „Икономика с препо-
даване на английски език“. 

Обучение на чуждестранни студенти

В УНСС се обучават студенти от ЕС и трети страни като Алжир, Албания, Ботсва-
на, Виетнам, Гърция, Зимбабве, Израел, Индия, Индонезия, Ирак, Йемен, Йорда-
ния, Казахстан, Косово, Либия, Молдова, Монголия, Нигерия, Руанда, Руска феде-
рация, Северна Македония, Сирия, Судан, Сърбия, Турция Украйна и др. Интересът 
на чуждестранните студенти за обучение в УНСС е относително постоянен през 
последните години. 
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Мобилност на студенти и преподаватели 

Университетският център за мобилност на студенти и преподаватели организира дей-
ностите, свързани с мобилността сред студенти от ОКС „бакалавър“, ОКС „магистър“ и ОНС 
„доктор“, преподаватели и административен персонал по линия на програмата „Еразъм+“. 
За да се популяризират възможностите ежегодно се организират дни на отворените врати 
по програмата „Еразъм+“. През 2022 г. на международния ден на Еразъм чуждестранни 
студенти от Германия, Виетнам и Полша, които са на мобилност по програма „Еразъм+“ в 
УНСС, представиха своите университети и градове. 
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През 2021 г. след специална селекционна процедура УНСС получи нова УНИВЕРСИТЕТ-
СКА ХАРТА ЕРАЗЪМ, която дава право да се сключват и реализират договори за обмен на 
студенти, преподаватели и административен персонал и за новата рамка на програмата – 
2021 – 2027 г.

Мобилност на студенти и преподаватели 

Erasmus Student Network (ESN) е най-голямата доброволческа студентска организация 
в Европа в подкрепа на студентската мобилност. Мрежата присъства в над 1000 висши 
училища в повече от 40 държави, като предлага помощ в процеса на академична, соци-
ална и практическа интеграция в периода на мобилност. УНСС е една от секциите на ESN 
в България.

В рамките на проект по програма „Еразъм+“, насочен към укрепване на отношенията 
между университетите от страните от Източното партньорство, катедра „Икономика на 
туризма” и УНСС посрещнаха 35 чуждестранни учени и представители на университети 
и организации от 6 държави. Сред тях имаше колеги от Brusov State University, Армения; 
Vanadzor State University, Армения; Lappeenranta University of Technology, Финландия; 
Ilia State University, Грузия; Shota Rustaveli Theatre and Film University, Грузия; Academy of 
Music, Theatre and Fine Arts, Молдова; Alecu Russo Balti State University, Молдова; Moldova 
State University; State Agrarian University of Moldova; Technical University of Moldova; UNATC 
”I.L.Caragiale”, Румъния и други.   



9

  

Жените-предприемачи

 Представители на катедра „Предприемачество“ от УНСС взеха участие в отбелязва-
нето на Международния ден на жената предприемач – 19 ноември, организиран от Мре-
жата за женско предприемачество „Бизнес на високи токчета“. Стотици жени, които имат 
собствен бизнес от цялата страна присъстваха на събитието, а много други следяха излъч-
ването му онлайн.

През месец октомври 2022 година в университета се проведе среща на тема „Учебен 
план за изграждане на цифрови компетенции у жените предприемачи и препоръки за не-
говото внедряване в обучителните практики на дигиталните експерти и организациите, 
подкрепящи женското предприемачество“. Събитието беше организирано в рамките на 
проект „DIGI Women – инструменти за цифрово предприемачество и подкрепа за жени 
предприемачи“, съфинансиран по програма „Еразъм+“ на ЕС. 



РАБОТНА СИЛА

1700 СОФИЯ, район „СТУДЕНТСКИ‟, ул. „8-ми декември“ № 19, www.unwe.bg, ТЕЛ. +359 2 8195 211



 

ПРИНЦИП 3. Приемане свободата  
на сдружаване и ефективно признаване  
на правото на колективно договаряне.

ПРИНЦИП 4. Премахване на всякакви  
форми на насилствен и принудителен труд.

ПРИНЦИП 5. Ефективно премахване  
на детския труд.

ПРИНЦИП 6.  Изкореняване
на дискриминацията по отношение  
на правото на труд и на професия.
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ПРИЕМАНЕ СВОБОДАТА НА СДРУЖАВАНЕ  
И ЕФЕКТИВНО ПРИЗНАВАНЕ НА ПРАВОТО  

НА КОЛЕКТИВНО ДОГОВАРЯНЕ

Ректорът и председателите на трите синдикални 
организации в университета подписаха  

новия колективен трудов договор

Ректорът на УНСС проф. д-р Димитър Димитров, като работодател, и доц. д-р Бойка 
Чернева, председател на синдикалната организация към НБС „ВОН – КНСБ“, д-р Станимир 
Стаматев, председател на синдикалната секция към СВО – КТ „Подкрепа“ и проф. д-р Ми-
рослава Раковска, председател на синдикалната организация на Асоциацията на демокра-
тичните синдикати, подписаха новия колективен трудов договор (КТД). Той влиза в сила от 
първи юли 2022 година.

Ректорът подчерта новите положителни моменти в подписания колективен трудов до-
говор. Преподаватели, работници и служители, които са членове на Синдикална органи-
зация – страна по Колективния договор, или са се присъединили към КТД, получават до-
пълнителен платен отпуск за трудов стаж в УНСС. При трудов стаж от 15 до 25 години – 1 
работен ден, а при трудов стаж над 25 години – 2 работни дни. Освен това преподаватели, 
работници и служители, които са родители на  едно дете до 18 – годишна възраст, имат 
право на допълнителен платен отпуск в размер на 1 работен ден за всяка календарна го-
дина. В новия КТД е записано, че ще има увеличение на размера на допълнителните въз-
награждения за заемане на ръководно-административна длъжност на научно-преподава-
телския състав с повече от 10%, които не са променяни повече от 6 години.
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РАБОТНА СИЛА

Брой персонал на основен трудов договор към месец ноември 2022 година

РАБОТНА СРЕДА

УНСС посреща новите студенти с подобрения  
в учебно-материалната база

През 2022 година УНСС реновира и модернизира учебно-материалната си база

Реновирани са 107 учебни зали и 26 от кабинетите на преподавателите и служителите, 
в които освен освежаването на стени и тавани са сменени осветителните тела с енергос-
пестяващи, монтирани са и съвременни спирателни кранове на радиаторите на парното с 
термостатични вентили със smart управление.

Монтираните спирателни кранове на радиаторите с термостатични вентили със smart 
управление са общо 340, като учебните зали на четвъртия етаж в корпус „И“ са включени 
в централизирана система, чрез която отоплението на залите се управлява дистанционно.
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За студентите е осигурена достъпна среда. В сградите на университета, за учащи се с на-
рушени зрителни способности, са монтирани върху информационните табели и тактилни 
такива на „Брайлова азбука“, на всички стаи и учебни зали, както и в асансьорите.

 

Още една придобивка за студентите  
със специални потребности

Студентите със специфични двигателни потребности на УНСС вече имат още една въз-
можност за достъпно и безпроблемно придвижване в университета. Това e мобилно ус-
тройство с платформа (т.н. верижен асансьор) за придвижване по стълби и неравни по-
върхности.

Устройството за изкачване на стълби за инвалидни колички се управлява от придружи-
тел и е предназначено да се движи нагоре и надолу по стълбите, докато студентът със 
специфични двигателни потребности е седнал на инвалидна количка, прикрепена към ус-
тройството. Тъй като тези платформи за изкачване на стълби са мобилни, без необходи-
мост от прикрепване към конкретно стълбище, могат да бъдат транспортирани и използ-
вани на различни места в университетския комплекс. 
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ДИГИТАЛИЗАЦИЯ НА ПРОЦЕСИТЕ

Студентите от УНСС, които са се записали за зимния семестър на учебната 2022/2023 
година, вече могат да инсталират студентската си книжка в телефона. Приложението на-
пълно замества пластиката и посредством четец за QR код може да се използва в библио-
теката, в студентските столове, както и за легитимиране пред външни лица, когато това е 
необходимо.

 

Студентската книжка е адаптирана и за двете операционни системи - Android и iOS. 
За iOS е необходимо студентската книжка само да бъде заредена в „Wallet“, (портфейл) 

след което от „Уеб-студент“ да бъде изтеглена индивидуалната книжка за всеки.  

УНСС с първа по рода си термална камера

На главния вход на УНСС вече е разположена специализирана термална камера от по-
следен технически клас. Системата ще измерва температурата на всички влизащи в сгра-
дата с максимална точност, дори и на голяма дистанция.

Освен измерване на телесната температура, камерата има способността да регистрира 
и носенето на маска от посетителите. С нея ще се проследява състоянието на всички сту-
денти и преподаватели в учебното заведение с цел превенция от разпространението на 
коронавирус. Камерата позволява преминаването на голям човекопоток без да се получа-
ва струпване на повече хора на едно място.
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Библиотеката на УНСС вече има UV машина  
за дезинфекция и стерилизация на книги

Библиотеката на УНСС вече разполага със съвременна UV машина за дезинфекция и 
стерилизация на книги. Това е нов екологичен метод за превенция и съхранение на книги 
и документи в дългосрочен план. Благодарение на нея ще бъде избегната 72-часовата ка-
рантина, под която се поставят книгите. Тя е ефективна срещу вируси, прах, плесен, грип, 
патогенни бактерии, включително и Covid-19. Машината стерилизира до шест книги едно-
временно за 30 секунди, като процесът не уврежда книжните тела.

Новата машина ще спомогне и за опазване на книжовното културно наследство и бога-
тия библиотечен фонд на университета от вредители по книгите.

МИНИСТЕРСТВО НА ЗДРАВЕОПАЗВАНЕТО  
РАЗПОЛОЖИ В УНСС МОБИЛЕН  

ВАКСИНАЦИОНЕН ПУНКТ

 Пред централния вход в двора на УНСС заработи мобилен ваксинационен пункт на 
СРЗИ (Столичната регионална здравна инспекция). Инициативата се реализира по жела-
ние НПСС (Националното представителство на студентските съвети) и със съдействието на 
Студентският съвет на УНСС.



17

В подкрепа на принципа  
„Изкореняване на дискриминацията“

Меморандум за сътрудничество подписаха ректорът на УНСС проф. д-р Димитър Димитров 
и доц. д-р Ана Джумалиева, председател на Комисията за защита от дискриминация (КЗД).

УНСС и КЗД ще си сътрудничат в сферата на учебно-преподавателската, научно-изследо-
вателската, научната и информационна дейност с цел подготовката и развитието на висо-
коквалифицирани специалисти с висше образование в различните образователно-квали-
фикационни степени.

Двете организации ще си партнират за реализиране на съвместни програми, организи-
ране на реципрочни посещения, работни срещи, стажове и обучения за професионално 
развитие на експертите. Съвместната работа ще е насочена към защитата и насърчаване 
на правата на човека, превенцията и анти-дискриминацията и насърчаването на равенство 
и равни възможности.

УНИВЕРСИТЕТСКИ ЦЕНТРОВЕ

В УНСС са създадени и успешно функционират университетските 
центрове: Междууниверситетски център за развитие на кариерата; 
Университетски център за мобилност на студенти и преподаватели; 
Център по устойчиво развитие, Академична мрежа за социална отго-
ворност.



18

Междууниверситетски център  
за развитие на кариерата

Междууниверситетският център за развитие на 
кариерата (МЦРК) е създаден през месец юли 2002 
година. Центърът поддържа активни контакти и съ-
трудничество с подобни центрове за кариера, както 
в България, така и в страните от Европейския съюз, 
САЩ, Канада, Япония, Русия и др.
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В УНСС работи университетски център  
по устойчиво развитие и академична мрежа  

за социална отговорност

Университетският Център по устойчиво развитие (УЦУР) 
е създаден през декември 2006 година с Решение на Ака-
демичния съвет на Университета за национално и световно 
стопанство. Неговата основна цел е организацията и осъ-
ществяването на интердисциплинарни изследвания, обхва-
щащи всички измерения на устойчивото развитие: социал-
но, екологично, икономическо и институционално.

През 2017 година в УНСС беше сформирана Академична 
мрежа за социална отговорност в УНСС от преподаватели и 
изследователи, работещи в тази област. Обединяват ги це-
лите за прилагане на принципите на Глобалния договор на 
ООН и отстояването на социално отговорно поведение. 

Във връзка с институционализирането членството на УНСС 
в Глобалния договор на ООН и произтичащите от това анга-
жименти с Решение на Ректорския съвет №20/03.07.2019 го-
дина е създаден Съвет за социална отговорност на УНСС. Ин-
формация за дейността на Съвета за социална отговорност и 
за социалната отговорност на УНСС може да бъде намерена 
на уебсайта на УНСС.



ОКОЛНА СРЕДА

1700 СОФИЯ, район „СТУДЕНТСКИ‟, ул. „8-ми декември“ № 19, www.unwe.bg, ТЕЛ. +359 2 8195 211



 

ПРИНЦИП 7. Подкрепа за превантивните 
подходи в опазването на околната среда

ПРИНЦИП 8. Подемане на инициативи,  
стимулиращи поемането на по-голяма  
отговорност към околната среда

ПРИНЦИП 9.  Насърчаване на развитието  
и разпространението на технологии,  
щадящи околната среда
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СТУДЕНТСКИ ИНИЦИАТВИ ЗА ПО-ГОЛЯМА 
ОТГОВОРНОСТ КЪМ ОКОЛНАТА СРЕДА

Студентски екоинициативи под надслов  
„Да изчистим студентски град“ 

Студентският съвет на УНСС продължава систематичната си активност да на-
сърчава студентите към по-отговорно отношение в името на чистата околна 
среда. Студентите организират почистване на междублоковите пространства и 
зелените площи на Студентския град, за да създадат едно по-добро място за жи-
веене както за тях, така и за околните. 

В рамките на пролетната инициатива през 2022 г., организирана от Студент-
ския съвет на УНСС бяха събрани над 100 чувала с отпадъци. 
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Студентският съвет, съвместно с Еко клуб на УНСС, проведе своята лятна екологична 
инициатива през 2021 г. на територията на Студентски град.  Общите усилия на студентите 
доведоха до по-чисти зелени площи, площадки и алеи около студентските блокове на Уни-
верситетите и събрани над 90 чувала с отпадъци.

Студентска екоинициатива 
за почистване на Витоша

Студентският съвет при УНСС, съвместно с Националното представителство на студент-
ските съвети, проведе поредната за 2021 г. инициатива за  почистване на екопътеката от х. 
„Момина скала“ до Боянския водопад. Наред със събирането на отпадъците, студентите се 
насладиха на красотата на природен парк Витоша.

 

Съвместна екологична инициатива  
„Зеленият остров – мостът между човека и природата”

По повод откритият наскоро алпинеум в двора на университета, на 12-ти май 2023 г. 
Студентският съвет при УНСС, съвместно със студентските съвети на ХТМУ и Лесотехниче-
ски университет, организираха събитие, на което се обсъдиха актуалните теми за връзка-
та между човека и природните екосистеми, ролята на залесяването, както и на кръговата 
икономика.
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 УНСС СТАРТИРА ИНИЦИАТИВАТА  
„ЗЕЛЕН УНИВЕРСИТЕТ“

Станции за зареждане на електрически автомобили

В рамките на инициативата „Зелен университет“ в УНСС вече функционират три станции за 
зареждане на електрически автомобили. Това е възможно благодарение на дарение от Про-
Кредит Банк България като част от усилията на банката в подкрепа на зелените политики.

Енергоспестяващи зарядни станции 

В унисон с ангажираността на университета за прилагане на мерки за намаляване на 
негативния отпечатък върху природата, във фоайетата на първия етаж в корпус „А“, „В“, „Г“ 
„И“ и най-новия корпус „К“ са поставени 5 енергоспестяващи зарядни станции за телефони 
и таблети на стойка c LED-светлина. 

Те ще бъдат на разположение за всички студенти, преподаватели и служители. Станци-
ите разполагат с място за 8 устройства. Всеки телефон или таблет, поставен за зареждане, 
се контролира от отделен процесор, което активира използването на функцията за бързо 
зареждане. Комплектите от зарядни кабели позволяват зареждането на всички видове 
смартфони –  Lightning за Iphone, micro USB и Type C за Android и др. 
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УНСС откри първият университетски стартъп офис 
съвместно с представяне на идеи за борбата  

с климатичните промени 

 УНСС официално откри първият по рода си университетски център в под-
крепа на студентското предприемачество – стартъп офис. Заедно с това съби-
тие се проведе и съвместната проява на УНСС и Junior Achievement Bulgaria, 
на която бяха представени идеи за борбата с климатичните промени.

УНСС ПО ПЪТЯ НА ЗЕЛЕНАТА ЕНЕРГИЯ

Интелигентно осветление, пестене на енергия  
и преход към здрава планета и нов дигитален свят 

През 2023 година  между УНСС и Асоциацията за информация за околна-
та среда в Тайван (TEIA) бе подписан Договор за изпълнение на проект за 
интелигентно осветление, пестене на енергия и преход към здрава планета 
и нов дигитален свят. 

Споразумението предвижда да бъде изградено партньорство за инте-
лигентно осветление, енергийна ефективност и пестене на енергия. Сред 
целите на проекта е внедряване на иновативна облачна IoT (Интернет на 
нещата) интелигентна система за наблюдение и контрол на осветлението в 
СК „Бонсист“ за енергийна ефективност, мощност и спестяване на разходи, 
водеща до финансови и екологични ползи за устойчива зелена околна сре-
да и глобално развитие. 
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Започна изграждането на фотоволтаична инсталация  
за производство на електрическа енергия в УНСС

В началото на юни 2023 г. беше даден старт на 
изграждане на фотоволтаична инсталация за про-
изводство на електрическа енергия от възобновя-
еми източници. Инвеститорът „Прострийм груп“ 
финансира проект в размер на над 2 млн. лв., който 
се очаква да се изплати от икономията на електро-
енергията, генерирана от действието на изградена-
та фотоволтаична централа. По думите на Ректора 
проф. д-р Димитър Димитров, УНСС се превръща 
в един от първите университети в България, които 
обръщат сериозно внимание на внедряването на 
зелената енергия.
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ДОБРИ ОТГОВОРНИ ПРАКТИКИ В УНСС 

Ръководството на УНСС, поделение „ССО“  
и Студентският съвет обсъдиха високите цени  

на електроенергията в общежитията 

Нарастващите цени на електроенергията в студентските общежития 
предизвика среща между ръководството на УНСС, Студентския съвет и ръ-
ководството на Поделение „Студентски столове и общежития“ през м. фев-
руари 2022 г. Събитието имаше за цел да постави темата пред по-широка ау-
дитория, за да се изясни естеството на проблема и всички да бъдат инфор-
мирани за бъдещи компенсаторни мерки. Включиха се над 300 студенти, 
които през всички комуникационни канали зададоха своите въпроси към 
ръководството.

  

Детски стаи за студентските семейства

Създаването на детски стаи в общежитията на УНСС е по инициатива на 
Поделение „Студентски столове и общежития“.  

В началото на м. януари 2023 г. в блок 53Б на студентските общежития 
беше открита детска стая в помощ на студентите с малки деца. Тя се поме-
щава в напълно реновирано помещение със специална настилка. Оборудва-
на е с играчки, развиващи моториката на децата, включително и известната 
стена за катерене „Триъгълник на Пиклер“, която стимулира децата към са-
мостоятелна игра, помага за добиване на увереност и развива двигателни-
те им умения.  

През м. април 2023 г. Ректорът на УНСС проф. д-р Димитър Димитров 
официално откри втора детска стая в блок 55Г. Стаята е придобивка в по-
мощ на студентите от университета, които имат малки деца. 
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ДОБРОВОЛЧЕСТВОТО В УНСС

Регионалният център на УНСС и БЧК в Хасково  
се включват в кампанията за пострадалите  

от земетресенията през 2023 г. 

Екипът на Регионалния център за дистанционно обучение на УНСС в гр. Хаско-
во се включи в кампанията на Регионалния съвет на БЧК – Хасково за пострада-
лите от земетресенията в Турция и Сирия през 2023 г. Беше предоставена логис-
тична помощ. 

Помещенията на Центъра, които са в съседство със сградата на БЧК, се използ-
ваха за събиране на помощи от първа необходимост и бяха пункт за всички до-
броволци, които искат да се включат и да помогнат. 

КРЪГЛА МАСА НА НАЦИОНАЛНАТА АСОЦИАЦИЯ  
НА ДОБРОВОЛЦИТЕ В УНСС 
 

На Международния ден на доброволеца – 5-ти декември, УНСС беше домакин 
на кръгла маса на тема: „Роля на доброволците при предотвратяване или овла-
дяване на бедствия, пожари и извънредни ситуации. Перспективи за развитие на 
доброволните формирования“. Събитието беше организирано от Националната 
асоциация на доброволците в Република България. 
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УНСС е единственият университет с инициативата  
PRO BONO доброволчество 

Международен проект за включване на студенти в pro bono доброволчество, чрез кой-
то имат възможност да придобият опит по специалността си и да навлязат в гражданския 
сектор. По време на pro bono работилниците студенти работят заедно с академични и биз-
нес ментори, за да решат проблемите на нестопански организации

Доц. д-р Деница Горчилова-Атанасова от катедра „Публична администрация“ представи 
съдържанието на термина „pro bono доброволчество“: „доброволчеството е възможност 
да дариш на хора, с които нямаш директна връзка, най-ценния ресурс, който всеки от нас 

притежава – времето си. Познатият начин да 
стане това е класическото доброволчество. 
При него ключовото е, че освен времето си да-
ряваш и неквалифицирания си труд на непо-
знати хора. Всеки от нас може да го прави. 
Само че все по-активно става така нареченото 
pro bono. Целият термин е pro bono publico, 
което в превод от латински означава „в полза 
на общността“. Това е доброволчество, при 
което хората заедно с времето си даряват и 
своите специализирани знания и умения“.

ДАРИТЕЛСТВОТО В УНСС 

Випуск 2021 на специалност „Право“  
дари книги на библиотеката 

 

Студентите от Випуск 2021 на Юридическия факултет, специалност „Пра-
во“ дариха правна литература на университетската библиотека. Дарението 
се състои от книги за наказателнопроцесуално и гражданско право. Книги-
те вече са вписани в регистъра на библиотеката и студентите от специал-
ност „Право“ могат да ги ползват при подготовката си по тези дисциплини.
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Катедра „Икономикс“ дари къщички за книги 

Катедра „Икономикс“ дари 2 къщички за книги като част от мероприятия-
та, които се провеждат по повод честванията на 75 години от основаването 
й. Инициативата е в подкрепа на идеята УНСС да се превърне в културен 
център в Студентски град, който насърчава четенето сред младите хора. Къ-
щичките ще бъдат разположени до беседките в двора и в тях преподавате-
ли и студенти ще могат да обменят учебна и художествена литература. 

Студентският съвет при УНСС събира парични дарения  
в подкрепа на Емо 

 

По инициатива на Студентския съвет в аула „Максима“ бе прожектиран бъл-
гарският игрален филм „Петя на моята Петя“ с благотворителна кауза. Събитие-
то успя да събере интереса на широка аудитория, като благодарение на органи-
заторите всички 475 места в аулата бяха разпродадени. Събраните и дарени за 
благотворителната кауза средства са на стойност 10 198,34 лв.

Събраните средства бяха дарени на едно изключително детенце – Емил Чап-
кънов. Още в ранното му детство на Емо е поставена диагноза – вътрешна хи-
дроцефалия, която пречи на походката му. Събраните средства ще подпомогнат 
неговите родители за лечение в чужбина. Дарението дава на Емо шанс за нор-
мално и безгрижно детство, каквото всяко дете заслужава.
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Кариерният център на УНСС  набира средства  
чрез директна комуникация по програмата  

„Благодетел“ на УНИЦЕФ 

Междууниверситетският център за разви-
тие на кариерата при УНСС получи награда 
от УНИЦЕФ в знак на признателност за под-
крепата и дългогодишното партньорство. 
Програмата „БЛАГОДЕТЕЛ“ с инициатива за 
набиране на средства чрез директна кому-
никация (Face to face), се изпълнява от групи 
разположени на ключови локации. Екипите 
участващи в инициативата се наричат „Шам-
пиони за деца“. Те запознават минувачите с 
различните каузи и ги призовават да подкре-
пят най-уязвимите деца в България. 



АНТИКОРУПЦИЯ
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ПРИНЦИП 10. Подкрепа  
на антикорупционни инициативи  
и политика на прозрачност
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СТУДЕНТИ ОТ КАТЕДРА 
„НАЦИОНАЛНА И РЕГИОНАЛНА СИГУРНОСТ“  

СЕ ЗАПОЗНАХА С РОЛЯТА НА МВР В СИСТЕМАТА  
НА НАЦИОНАЛНАТА СИГУРНОСТ

Целта на публичната лекция беше студентите да се запознаят с ролята и 
предизвикателствата  пред МВР в системата на националната сигурност на 
Република България. 

По време на лекцията студентите получиха информация за дейността, 
функциите и приоритетите на различните служби в МВР, както и за админи-
страцията на вътрешния ред и сигурността на Република България от висши 
служители от практиката.
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Специалност  
„Противодействие на корупцията“

В УНСС е  създадена специалност „Противодействие на корупцията“.

Основните цели на обучението са:
• представяне на фундаментални знания и умения за същността и 

особеностите на антикорупционните процеси и политики в глоба-
лен и регионален мащаб;

• получаване на задълбочени знания с оглед на успешната реали-
зация на завършилите в структурите на Комисията за противо-
действие на корупцията и за отнемане на незаконно придобито-
то имущество, данъчната и митническата администрация, струк-
турите на ДАНС, структурата на МВР, банковия надзор и контрол, 
Агенцията за държавна финансова инспекция и Сметната палата, 
вътрешните контролни органи във финансовите и нефинансовите 
корпоративни структури, антикорупционните органи в публичния 
и частния сектор;

• придобиване на широки и задълбочени специализирани позна-
ния по отношение на антикорупционните политики и модели в 
публичния и корпоративния сектор;

• развиване на лични умения и компетентности, подходящи за про-
фесионална реализация не само на оперативно ниво, но и на сред-
но и високо управленско равнище;

• осъзнаване на важността на непрекъснатото личностно и профе-
сионално развитие.



ПРИСЪСТВИЕ НА ТЕМИТЕ  
ЗА СОЦИАЛНА ОТГОВОРНОСТ  
В ОБРАЗОВАТЕЛНИЯ ПРОЦЕС, 

НАУЧНИТЕ ИЗСЛЕДВАНИЯ  
И ПРОЯВИ В УНСС

1700 СОФИЯ, район „СТУДЕНТСКИ‟, ул. „8-ми декември“ № 19, www.unwe.bg, ТЕЛ. +359 2 8195 211
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ПРИСЪСТВИЕ НА ТЕМИТЕ СВЪРЗАНИ  
СЪС СОЦИАЛНАТА ОТГОВОРНОСТ  

В ОБРАЗОВАТЕЛНИЯ ПРОЦЕС

Бакалаврите от 4 курс Счетоводство преминаха  
майсторски клас по ESG (екологичните, социални  

и управленски) политики

Майсторски клас на тема  „Корпоративните умения в контекста на екологичните, соци-
ални и управленски (ESG) политики“ се проведе пред студентите бакалаври от специал-
ност „Счетоводство“, 4 курс, с лектор проф. д.ик.н. Виржиния Желязкова.

Проф. д-р Снежана Башева, ръководител на катедра „Счетоводство и анализ“, отбеляза 
че от няколко години в катедрата има практика да се провеждат майсторски класове по 
тази тематика, което е свързано със засиления интерес към разглеждането на счетовод-
ството като интелектуално стимулираща дисциплина и професия играеща основна роля 
при решаването на проблеми за климатични кризи, пандемии, устойчивост, човешки пра-
ва, корупция и др.
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Лектори от „АЙ БИ ЕМ България“ представиха темата 
„Бизнес етикет и комуникация“ пред студенти 

от катедра „Индустриален бизнес“

Здравка Серафимова (лидер на екип, работещ по проекти на пазара на IBM във Вели-
кобритания) и Елица Димитрова (ръководител на процеса по поръчване от Cisco) предста-
виха пред студентите от трети курс, специалности „Бизнес икономика“ и „Индустриален 
бизнес“, темата „Бизнес етикет и комуникация“.

СОЦИАЛНА ОТГОВОРНОСТ В ИНТЕРАКТИВНИТЕ 
УЧЕБНИЦИ

Във връзка с изпълнението на университетски проект НИ-13/2019 година на тема: „Из-
следване, разработване и въвеждане на иновативни методи в процеса на обучение“ през 
2021 година бяха разработени и публикувани четири интерактивни учебника –  „Обуче-
ние и развитие на човешките ресурси в организациите“ (проф. д-р Маргарита Атанасова), 
„Одит на човешките ресурси“, Стандарти за социална отговорност (проф. д-р Мирослава 
Пейчева) и „Стандарти за вътрешен одит“ (доц. д-р Валерия Динева). Разработването и 
прилагането на интерактивни учебници в УНСС е част от социалната отговорност на УНСС, 
отнасяща се до опазване на околната среда. 
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Монографии, учебници и учебни помагала  
свързани със социалната отговорност

       

Книгата на доц. д-р Блага Благоева  „Ценности срещу интереси в 
политиката“ поставя важния и актуален въпрос за  баланса между 
ценности и интереси.

Монографичният труд на доц. д.н. Ирена Маркова „Екологично 
застраховане и корпоративна сигурност в химическата индустрия“ 
е посветен на актуалната проблематика за застраховане на еколо-
гичните рискове. 

             

Учебникът на проф. д-р Зорница Стоянова „Устойчиво развитие 
и опазване на природните ресурси“ намира място в лекционните 
курсове: „Екология и устойчиво развитие“ и „Устойчиво развитие“, 
които се преподават както на български, така и на английски език. 

Учебно-методическото помагало „Корпоративна социална от-
говорност“ на доц. д-р  Щерьо Ножаров е предназначено за сту-
денти на Университета за национално и световно стопанство, 
които изучават тази дисциплина. Помагалото покрива и част от 
утвърдената учебна програма за ОКС „бакалавър“ по политическа 
икономия на устойчивото развитие и други дисциплини, свързани 
с тематиката на устойчивото развитие, нисковъглеродната и кръ-
говата икономика.
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 Научноизследователска дейност в полза на обществото

„С научноизследователската си дейност ние изпълняваме и важна обществена функция – да 
допринесем за справянето с глобалните предизвикателства на нашето време и за постигането 
на целите за устойчиво развитие.“

проф. д-р Д. Димитров ректор на УНСС

Прегледът на университетската изследователска програма показва, че само през 2022 г. 
са приключили няколко проекта, свързани с темите за възобновяемите енергийни източ-
ници, екологичните иновации, устойчивост и гъвкавост в земеделието*:

• НИД НИ-24/2019: Стратегически възможности за развитие на възобновяемите енер-
гийни източници в България до 2030 година, 2019-2021, Ръководител: доц. д-р Нончо 
Димитров

• НИД НИ-6/2019: Екоиновации за предоставяне на агроекосистемни услуги от земе-
делските стопанства, 2019-2021, Ръководител: Проф. д-р Зорница Стоянова

• Horizon 2020, За устойчиви и гъвкави системи на земеделие в ЕС, 2017-2021, Ръково-
дител: Доц. д-р Мария Пенева

*по данни от: УНИВЕРСИТЕТСКА ИЗСЛЕДОВАТЕЛСКА ПРОГРАМА 2022. Научноизследователски 
проекти на УНСС, приключили през 2022 г., Издателски комплекс на УНСС, 2022, София

ENGAGE.EU със собствена платформа за научно 
сътрудничество и изследователски възможности 
 в областта на социални инициативи и различни  

актуални предизвикателства 

В новата платформа, насочена към изследователите, са определени осем основни теми, 
по които представители на деветте партньорски университета да си сътрудничат: дигитал-
ни трансформации, правосъдие, мир и човешки права, устойчив бизнес, устойчиви обще-
ства, климатични промени и енергиен преход, здравеопазване и мениджмънт в здравната 
сфера, социални и неравенствата между половете, глобална икономика (глобална търго-
вия (политики), международно данъчно облагане, трудова миграция, парични преводи, 
политики на многообразие в компаниите).

Създадената университетска мрежа ENGAGE.EU предлага различни възможности за на-
учни прояви и проекти в обширната тема за социалните инициативи и решаването на раз-
лични актуални предизвикателства.
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Темата за устойчивите модели  
в университетските прояви

Катедра „Икономика на природните ресурси“ проведе семинар на 
тема „Развитие на селските територии в условията на трансформи-
раща се към устойчивост икономика“ в рамките на проект, чиято цел 
е  разработването на концептуален модел за устойчиво развитие на 
селската територията и насоки за адекватни политики за устойчивото 
развитие и за повишаване на степента на колаборация между инсти-
туциите, местната администрация, бизнеса и организациите на мест-
ните общности.

 През месец септември 2022 година се проведе двудневна научна 
конференция с международно участие „Иновативно развитие на аг-
рарния бизнес и селските райони“, където се обсъждаха теми за ино-
вативни бизнес модели за развитие на аграрния бизнес и селските 
райони, устойчиво развитие на селските райони, европейски и нацио-
нални политики за иновативно устойчиво развитие на земеделието и 
селските райони, дигитализация, диверсификация и устойчив растеж 
в селските райони, биоикономика, зелена архитектура и бизнес, как-
то и иновативни подходи за управление на земеделието и селските 
райони.
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Темата за устойчивите модели  
в университетските прояви

През 2021 година се проведе Четвъртата кръгла маса на тема „Устойчивото потребле-
ние на храни в България” под патронажа на ректора проф. д-р Димитър Димитров. 

 

Целта на кръглата маса беше да се чуят мненията на експерти от институциите, акаде-
мичните среди, неправителствените организации и бизнеса по отношение на устойчивост-
та на хранителната система, осигуряването на здравословна и надеждна храна, намалява-
нето на хранителните отпадъци, необходимостта от маркировки, публичните политики и 
закони за налагане на устойчиви модели на потребление на храна в България. По време на 
събитието бяха дискутирани екологичният преход в хранителната система и политиките 
за насърчаване на устойчивото потребление на храни в България в светлината на Европей-
ския зелен пакт и стратегията „от фермата до трапезата“.

Проблемите на социалното предприемачество

Университетът за национално и световно стопанство бе домакин на няколко форума 
свързани със социалното предприемачество. Събитията се провеждаха в рамките на про-
ект ELANET - „European Latin American Network in Support of Social Entrepreneurs („Европей-
ска латиноамериканска мрежа за поддръжка на социални предприемачи“), чиято цел е  да 
изгради модел на инфраструктура – мрежа за социално предприемачество и да предаде 
своя опит и добри практики в тази област в развиващите се страни от Южна Америка – Ко-
лумбия, Еквадор и Перу. Под формата на свободна дискусия бяха споделени вижданията 
за факторите, които оказват положително или отрицателно въздействие върху социално-
то предприемачество, за пропуските в екосистемата на социалното предприемачество, 
за възможностите за развитие на социалното предприемачество в България, от страна на 
представителите на социалните предприятия в България, на институции и организации, 
които работят в тази област. 

На една от кръглите маси по темата бяха представени успешни примери и инициативи 
в сферата на социалното предприемачество и как могат тези модели да се използват за 
обучението на социални предприемачи.  
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Климатичните промени 

Проблемите, свързани с климатичните промени и последствията за бизнеса, бяха 
обсъдени на кръгла маса на тема „Климат и бизнес”. Форумът се организира от кате-
дра „Международни икономически отношения и бизнес” и Алумни асоциацията на за-
вършилите специалност „Международни икономически отношения“. 

Проф. д.ик.н. Бистра Боева: справянето  
с климатичния риск – новото конкурентно предимство  

на корпоративното управление 

                                                     Проф. Бистра Боева представи ясното послание, което 
форумът на ОИСР отправи към деловия свят – съвре-
менното корпоративно управление и неговата смис-
леност ще следват правила за  справяне с климатич-
ния риск. Бизнесът е този, който ще прецени доколко 
и как тези правила допринасят за утвърждаване на 
ново конкурентно предимство –  умела и навременна 
реакция по отношение на климатичните промени.
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Сигурност, безопасност, уязвимост

УНСС беше домакин на летния семинар „Сигурност, безопасност, уязвимост“, организи-
ран от Специализирания институт на Франкофонията по администрация и мениджмънт 
(СИФАМ). Специален гост на научния форум беше вицепрезидентът на Република Бъл-
гария Илияна Йотова. Сред официалните гости бяха още посланиците на Белгия – Н. Пр. 
Фредерик Морис, на Франция – Н. Пр. Флоранс Робин, Н. Пр. Закия Ел Мидауи, посланик 
на Мароко и председател на групата на посланиците франкофони и депутатът от БСП Крум 
Зарков, член на парламентарната комисия по вътрешна сигурност и обществен ред.

Ректорът проф. д-р Димитър Димитров в приветствието си към участниците отбеляза, 
че темата за сигурността има съществен отзвук през последните години и още повече през 
последните месеци. „Към геополитическите рискове се наслагват климатичните и здраво-
словни предизвикателства, съчетани с необходимостта от повишаване на цифровизация-
та и същевременно повишаване на изискванията към киберсигурността. Разширяването 
на общността поражда полярни настроения, а военните рискове поставят под въпрос си-
гурността на доставките. Глобалните компании вече не знаят как да се справят с местните 
проблеми“, отбеляза ректорът. Той добави, че УНСС, като университет е естествена среда 
за провеждане на дискусия по тези важни теми.  

Онлайн лекция  
„Етичен подход към травмата“

На 8 декември 2021 г. гл. ас. д-р Атанас Димитров от катедра “Национална и регионална 
сигурност” и д-р Ани Арутюнян от Център за изследователски и образователни проекти 

към УНСС, бяха гост-лектори в хибридна лекция 
към Атинския университет на тема „Етичен под-
ход към травмата”. Лекцията е част от проект 
„Общите учебни програми за разнообразие: об-
разование в медиите и интеграция на уязвимите 
групи (ERMIScom)”, чиято цел е да се разработи 
обща учебна програма между висшите учебни 
заведения, за да се подобри ефикасността на 

медийните курсове за противодействие на фалшивите новини и реч на омразата, разпрос-
транявани онлайн в различни социални медии, и да се улесни социалната интеграция на 
уязвими групи в обществото .
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Рискът от употребата на наркотични вещества

„Рискът от употребата на наркотични вещества в бизнес организациите“ беше темата 
на публична лекция, която инспектор Петьо Петков от сектор „Наркотици“ при СДВР из-
несе пред студенти от трети курс специалност „Бизнес икономика“. В рамките на събити-
ето беше предоставена подробна информация за най-новите наркотични вещества, като 
амфетамини, метамфетамини, различни видове екстази и други.

 

Спектакълът „Духът прави силата“ – ценности  
и култура в УНСС

В деня на Св. Иван Рилски, патронен празник още от основаването на Свободния уни-
верситет, бе проведена художествено-творческата вечер. По време на спектакъла „Духът 
прави силата“  и последвалата изложба се изявиха талантите на наши студенти, докторан-
ти, преподаватели и служители.



СЪТРУДНИЧЕСТВО  
И ПОПУЛЯРИЗИРАНЕ НА СОЦИАЛНАТА 

ОТГОВОРНОСТ НА УНСС 

1700 СОФИЯ, район „СТУДЕНТСКИ‟, ул. „8-ми декември“ № 19, www.unwe.bg, ТЕЛ. +359 2 8195 211
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ООН официално одобри УНСС за координатор  
на националната мрежа за устойчиво развитие  

„SDSN Bulgaria”

През 2022 година УНСС беше одобрен за университет домакин (координатор) на Нацио-
налната мрежа за устойчиво развитие „SDSN Bulgaria”, инициирана от университета през 
април м.г. Подкрепата на Организацията на обединените нации (ООН) идва след задълбо-
чена оценка на образователния и научен капацитет на УНСС по въпросите на устойчивото 
развитие, възможностите за активно участие в решаването на националните и регионал-
ните проблеми на устойчивото развитие, административния капацитет за управление на 
инициативи под егидата на SDSN, както и за мобилизиране на ресурси за постигането на 
Глобалните цели.

Националната мрежа за устойчиво развитие „SDSN Bulgaria” с координатор УНСС беше 
представена на семинара „How to Strengthen the EU’s Leadership on the SDGs“, проведен в 
сградата на Европейския икономически и социален комитет в Брюксел на 4 април 2023 г. 

В събитието участваха представители на Европейския парламент и на Европейската ко-
мисия, както и ръководители на мрежи за устойчиво развитие на територията на Европа.

Споразумение за сътрудничество  
между УНСС и МТСП чрез дирекция „Жизнено равнище, 

демографска политика и социални инвестиции“   
за интегриране на корпоративната социална отговорност  

в обучението, образованието и научната дейност

На 25.06.2021 година, на основание Стратегическа цел 3, Оперативна цел 3.2 Интегрира-
не на корпоративната социална отговорност (КСО) в обучението, образованието и научна-
та дейност от План за изпълнение 2020 – 2021 г. на Стратегията по КСО 2019 – 2023 г., както 
и на основание Приоритет 4: Действие 2: Създаване на партньорства и сътрудничества с 
висши училища, предлагащи обучение по социално предприемачество и популяризиране 
на партньорствата от Плана за действие по социална икономика 2020-2021 г., се сключи 
Споразумение за сътрудничество между УНСС и МТСП чрез Дирекция „Жизнено равнище, 
демографска политика и социални инвестиции“. 
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Цикъл от лекции за корпоративната  
социална отговорност

Във връзка с изпълнение на споразумението беше организиран цикъл от лекции със сту-
дентите от специалностите „Застраховане и социално дело“ и „Икономика на човешките 
ресурси“, които изучават учебните дисциплини съответно „Социален одит“ и „Стандарти 
за социална отговорност“. Водещи лектори бяха: г-жа Теменужка Златанова, началник на 
отдел „Жизнено равнище и демографски политики“, г-жа Теодора Тодорова, началник на 
отдел „Социална икономика и социална отговорност“, г-н Румен Донев и г-жа Елена Каме-
нова, експерти в отдел „Социална икономика и социална отговорност“.

По време на лекциите беше представена Стратегията за развитие на корпоративната 
социална отговорност 2019-2023 година. На студентите бяха представени и актуални про-
блеми, свързани със социалната таксономия и социалното предприемачество.

Като част от изпълнение на споразумението през месец декември 2021 година проф. д-р 
Мирослава Пейчева участва в среща-дискусия с потенциални инвеститори, организирана 
от МТСП чрез Дирекция „Жизнено равнище, демографска политика и социални инвести-
ции“ (ЖРДПСИ). Проф. Мирослава Пейчева участва с доклад на тема „Същност на социал-
ния одит, полезна и практическа информация при изготвяне на социалния одит“.
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СЪТРУДНИЧЕСТВО С ДРУГИ ОРГАНИЗАЦИИ
                

Ректорът проф. д-р Димитър Димитров и гл. ас. д-р Любослав Костов, изпълнителен 
директор на Института за социални и синдикални изследвания и обучение към КНСБ  
(ИССИО), главен икономист на КНСБ и преподавател в УНСС, сключиха меморандум за съ-
трудничество между двете институции.

УНСС и Института за изследвания на климата, атмосферата и водите при българска ака-
демия на науките обединяват усилията си за съвместен принос към утвърждаването и раз-
витието на научноизследователската и иновационната дейност на национално и междуна-
родно ниво. От учебната 2023-2024 година предстои катедра „МИО и бизнес“ да открият 
нова магистърска програма „Климат и международен бизнес с преподаване на английски 
език“.
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През юни 2022 година УНСС участва със свой щанд в 10-то издание на 
Европейския форум на субектите на социалната и солидарна икономика 
в Пловдив. Организатори бяха Националният съюз на трудово-произво-
дителните кооперация, Министерството на труда и социалната поли-
тика и Международният панаир – Пловдив. Форумът се провежда под 
мотото „Справедлива, солидарна и трансформираща социална иконо-
мика“.

УНСС подкрепи социална кампания на ЛЕВ ИНС „Пази детето в интернет”. 
Явор Колев, който е дългогодишен ръководител на отдел „Киберпрестъпност” 
в ГДБОП и директор на отдел „Киберсигурност” в застрахователна компания –  
Лев Инс, един от най-големите специалисти в областта и основен двигател на 
кампанията. Той представи най-често срещаните рискове за децата в интернет 
пространството. Сред тях са: кибер тормоз, сексуални отмъщения, кражбата на 
профили в платформи за забавление, сексуално изнудване. 
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Изготвили:

Контактните лица на УНСС в Българската мрежа на Глобалния договор на ООН,  
отговорни за разработването на комюникето за ангажираност.

За контакти:
e-mail: csr@unwe.bg


